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A „DebretM“ magántávirata:
(föladatott oki 11-én d. n. 12 óra 50 

perei: érkezett 1 óra 35 perczkor.)
Új bettgyérfll főbb körökben Somsichot 

emlegeti. Ideiglenes intendáns; Ráday. Inten- 
dinsjelöltek. Toth Vilmos, Várady Gábor.

A közös hadflgyminister mint arithmetikus és

iti) Mindig szomoritó látvány az, midőn egy 
még a gazdálkodás ágaiban tapasztalatlan ifjú csép­

el pen valamely birtokba isten jóvoltából, hogy abban 
gazdálkodjék, s ez derüre-borura intézkedik anél- 

§ kttl, hogy a tapasztaltak tanácsait egyben-másban 
kikérné, és a szerint törekednék eljárni az előtte 
még ismeretlen ösvényen; vagy midőn valaki avat- 
lan kezekre bizza vagyonának kezelésót s egy szép

ut jegyet a hadligyér ur, az egész regimentet „czakk 
und pack“ haza szállíthatta volna; inig igy, a gó­
lya elérkeztével ismét 800 ember utazik Galicziá- 
ba és vissza; s minden ily szállítás ezerekbe kerül.

Eltekintve attól, hogy ha a hadügyér nr — 
ki arról úgy sem tehet, ha az állam- és nemzetgaz- 
dászati tudományokba nem esett nyakig, — ily 
czé 11aIan, sőt czélellcnes ezredvándorolta- 
tások által milliókat dob sárba, csak azt hozzuk 
fel, hogy az ezredeknek egyik országból a másikba 
vándoroltatása amellett, hogy liátborsóztató költ­
séget vészén igénybe, azonkívül a nemzetek jogai­
val jő homlokegyenest összeütközésbe; mert az ez­
redeknek hazaszállítása törvényesen el lón hatá­
rozva s csak a végrehajtó közegek hanyagsá­
gán vagy rósz akaratán múlt, hogy e határo­
zat csak írott malaszt maradt, melyet a reac- 
tio teremtményei és vazaljai még mindig késnek 
foganatosítom.

Vagy talán egy újabb 48-tól remeg a r e-

kivül sok költséget emészt meg, csak elkeseredést 
szül s iszonyú mérvben járul a közösügyes állam 
deficitjének szaporításához. —
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réggel arra a keserű valóra ébred fel, hogy amaz 
avatlan kezek oly labyriuthba csalogatták, melyből 
alig akad ariadnefonal, mely kivezesse.

Nemkevésbé szomoritó látvány, midőn a szor­
galmas férj éjét és napot egybeolvaszt, hogy csa- 

I ládfői kötelességét megtegye és a családi tűzhely 
köréből az elégületlenség hydráját a szükséget 

I tovakergesse és mégis a számítani, gazdálkodni 
nem tudó feleség a fáradságos keresetet könnyel­
műen szórja a haszontalan kiadások Danaid-hor- 

dójába.
Hol ily szomorú dolgokat észlelünk kicsiny­

ben, egyeseknél: mennyivel inkább elszorul szi­
vünk, midőn azt tapasztaljuk, hogy oly egyének 
állíttatnak a nemzeti közvagyon élére, kik annak 
nemcsak hogy gyarapítására, de megtartására sem 
képeseksköltenek világba, anélkül, hogy a „két­
szer kettő“-t csak némileg is figyelembe vennék.

Nevetjük mi azt a jámbort, ki oly cgyügyü- 
séget állít, hogy egy hadügyéruek nem szükséges 
a nemzetgazdászat tudása.

Dehogy nem! Aki igy beszél, az jó messze 
elhajítja a sulykot! . . .

íme eleven példa Kulm hadügyér ur, ki alap­
jában lehet igen jó , áldott férfiú s szeretetreméltó, 
mint a harapás-kenyér, de hogy azt nem is 

' séjti: mi fán terem az okszerű állam- és uemzet- 
gazdászat, azt bebizonyitá, nemcsak azzal, hogy a 
múlt évben is, - daczára a békelábnak, — 
tulnyujtózkodott nehány millióval a költségvetés 
takaróján, hanem ama naponkint tapasztalható 
ezred-utaztatások által, mely iszonyú költ­
séget emészt fel anélkül, hogy hasznot eredmé­
nyezne. így aztán nem csoda, ha a budget-ből se­
hogy sem akar kitelni a léhnung. . . .

A „Honvéd“ közelebbi számában igen élet­
hűen le van Írva ama „wirtscliaftolás,“ me­
lyet Kulin generális ur, mint a hadügyek o m n i- 
potensc teszen hébeu-hóban.

A Babenberg-ezred Besten van államáson, 
míg a törzs Galicziában fekszik.

Négyszáz „beurlaubter“ kocsikáztatott e 
napokban hazájába, és ugyanannyi ujonczczal té­
tetnek kéjutazást nemsokára Galicziából fényes 

Buda-Pestrc.
Az összes ezred létszáma Pesten csak 1200

Nagyon elkésett fogalommal bir, ha azt 
hiszi, hogy itt forradalom üthetne ki?

Oh eféle cszeágában sincs a nemzetnek, mely 
a béke fegyverével akarja czélját elérni.

Hiszen mi sem lett volna könnyebb , mint ki­
tűzni a vörös zászlót akkor, midőn a mesebeli 
kétfejű madár tört szárnyaival a kétségbeesés 
elkeseredett harczát oly sikertelenül vítta az észak- 
nyugati sas ellenében, s széles e Magyarhonban 
flnuyi katona sem volt, amennyivel egy csárdában 
garázdálkodó nehány suhanezot szét lehetett volna 
ugrasztani. . .,

És mit tett Magyarhon népe? Várta összedu­
gott kézzel az eredményt. Megjósolhatta az osztrák 
hadsereg mostoha viszonyaiból a hiob-postának
mihamarább beérkezését; — és

És várta — mondom — összedugott kézzel, 
hogy más kaparja ki a gesztenyét körmeivel.

Ott vívták Pozsonynál, a létfentartás ösztö­
nözte elkeseredett csatát; — és?

És a nemzet lábát sem billentette.
Mert megtanulta a gyászos múltban, hogy 

nem a fegyveres felkelés, hanem ellenkező­
leg a fegyvertelen béke az, mely a boldogu­
lás üdvét előbb vagy utóbb meghozza; mert tűrni 
és szenvedni megtanult; már pedig a bibliában is 
fel van jegyezve, hogy: „Timiké, szenvedőké a 
mennyek országa!“

Egy nemzet életében évtizedek csak futó per- 
ezek, s c nemzet, mely évszázadokon át tűrni s 
szenvedni megtanult, erős a reményben és vá­
rakozásban s hiszi, hogy erélyénck diadalát j 
előbb-utóbb aratni fogja.

Nincs tehát semmi szükség a katonákat ide­
gen országba hurczolni; mert semmi józan és ala­
pos oka nincs az árnyékától is féló reaktiónak a 
rettegésre.

Annálfogva, ha a közős hadügyér, akár azért, 
mert az árit h m c t i k a nem kenyere s az állam- 
gazdászat nagyfontosságu tudománya nem „leili­
sp cise“-ja, akár azért, mivel a reactiónak akar 
térdct-ícjet hajtani, nem gondoskodik egész erély- 
lyel afelől, hogy fiaink, a külföldön visszatartott 
magyar ezred katonái Magyarhonira végleg vissza - 
szállíttassanak: kötelessége lenne az illető magyar 
felelős ministeriumnak egész erélylyel fellépni e

A reactió bérenczei.
Vzí A reactió bérenczei e sötét odúban lakó mér­

ges viperák, csakhogy nyomorult életüket gédelgethes- 
sék, nem irtóznak semmitől mi szent és drága.

A hazafias érzület, s a vértanuk iránti kegyelet 
szerintük nevetséges demonstratio, melynek egyéb ered 
ménye nincs, mint az, hogy másoknál rósz érzést éarégf 
sebeket szakgat föl.

A „Neue fr. Presse“ okt. 9-iki számában a reac- 
tionak egyik pesti bérencze megemlékezvén az aradi 
vértanuk emlékezetére Pesten tartott kegyeleten ünne­
pélyről, azt mondja az ott meg nem jelent deákpárti na- 
zaboldogitók felől, hogy ők helyesen fogták föl az or­
szág viszonyait, hogv e napot föl nem használták régi 
sebek föllépésére, s nem mulaszthatja el, hogy a n e- 
m e s kibékülésnek e jelét dicsérctlenül 
hagyja.

A baloldaliak — folytatja - fölhasználják e 
gyásznapot, a sebnek ki újítására, s gyűlölet gerjeszté- 
sérc saját kormánya, Bécs, Ausztria és a németek ellen.

E szerint, a reactió bérében álló levelező szerint, 
tehát, midőn a kegyeletes szivü hazafi, vértanuságbau 
kimúlt hőseiért a kegyelet adóját leróni akarja — gyű­
löletre izgat.

No ez aztán gyönyörű fölfogást
Fojtsuk el szivünk érzelmeit, oltsuk ki benne a 

bála és kegyelet legkisebb szikráját, s húzódjunk vissza 
a kegyeletes ünnepélyről mint a jó deákpártiak tették, 
s akkor - a „N. fr. Presse“ levelezője szerint — hü, 
hazafias érzületünktől a méltánylást nem is lehet meg­
tagadni.

Alkalmat vesz magánaak a levelező kérdést tenni, 
miért nem emelkedik föl a részvétnek egy szava amaz 
őtödféle ezer román és szász mellett, kiket a magyar 
hadi törvényszékek (?) kivégezteltek a nemesség pa­
rancsára, borzasztó kínzással; kik közül sokan csak 
miután minden tagjuk összeroncsoltatott, lövettek főbe, 
vagy akasztattak föl, kik közül 200-an nők, s 100-an 
gyermekek is voltak, kiknek egyéb hibájuk nem volt 
mint az. hogy hazájuk nyelvét beszélték, s annak szí­
neit viselték ? 1 _

Ily botrányos hazugságokkal akarja a „N. fr. Pr. 
pesti levelezője a nemzetiségeket egymás ellen buj-
t0g<l "csakhogy a nemzetiségeknek elég alkalmuk volt 

21 éven át oly szomorú tapasztalásokat tenni, melyek 
elegendők arra, hogy az ily sötétből sivitó vészmadarak 
kiáltásaira ne hallgassanak; alkalmuk volt ama meg­
győződésre jutni, hogy a Magyar korona területén élő 
különböző nemzetiségek csak akkor virulhatnak föl, s 
csak úgy környezheti jólét és megelégedés házi tűzhe­
lyeiket, lia a múltakra kölcsönösen fátyol! vetve test­
vériesen nynjtanai? kezet egymásnak,

Akkor aztán torkuk szakadtából sivithatnak a 
reactiónak vészmadarai! . . .

ember, és igy, ha még 400 emberért váltott volna)húzás-halasztás ellen, mely amellett, hogy rend

Újdonságok.
*+ FNilsltoláiili tanárkára az egy évi önkén­

tesek kedvéért mindent elkövetett a tanórák beosztásá­
nál, úgy hogy mi eddig szokatlan volt — 12 és 1 
óra között is tartatnak előadások reggel pedig */4 7-re 
kezdetlek az órák, mégis kikerülhetlen volt, hogy u 
gymnasium!, illetőleg az 1 és Il-od éves bölcsész-ön­
kéntesek órái össze ne essenek a katonai gyakorlatok­
kal. Reméljük azért, hogy a katonai hatóság intézkedni 
fog. miszerint ezen tanulók se legyenek kénytelenek is­
kolai pályájukat a katonáskodásért félbeszakítom

i-'öl #li ölni ilt vlemi osztályaiba 
Iannyi tanulót visznek, hogy már nem elegendők a tan 
termek, a többi iskolai helyiségek is szűkök már. Gyors 
és erélyes intézkedésre van szükség, hogy e kellemes 
bajon segítve legven 1

** Kórhazunk szemle alá vételére Szlávi ál­
lamtitkár egy miniszteri tanácsost küldött le vá­
rosunkba.

/



»& % tegnapi kötéltánczosok előadásánál egy 1 
rnásfále spcctáculom kínálkozott az összegyűlt néző­
sereg számára. Ugyanis egy részeg suliancz szemet ve­
tett egy előtte álló csinos menyecskére s nem fékez­
hette meg felingerült vágyát, átöleli s egy termetes 
csókot czuppant a pozsgás némber piros orczájára. E 
nem várt támadás méltó indignatioba jött a megrabolt 
menyecske s kapja magát, úgy vágja képen a sihedert 
csakúgy csattant. Erre ez dühbe jön, átkarolja a merész 
amazont s elkezdődik a dulakodás. Az Így kifejlett via­
dalnak közönsége akadt, mely folytonosan nőtt mint a 
bógörgcteg. annyira, hogy többen nézték az itt alant 
előadott látványosságot, mint a magasban sétáló kötél 
tánczos mutatványait. Az egészben az a legszebb, hogy 
a nő lett a győztes, miután a jámbor fiezkú belátta üd­
vösségét azon példabeszédnek, mely igy hangzik : szé­
gyen a futás, dehasznos — neki iramodik s n köriilállók 
gunyhahotája között lelépett a cselekvés színpadáról.

— Házi tolvaj. Cs. E.-uak leánya szombaton 
ellopott atyjától 1400 forintot, s ezzel megszökött; 
tegnap azonban, távirati tudósítás szerint, Nyíregyházán 
elfogatott.

— Dómokon Halmán polgártársunk a 
mértan és mütan rendes tanárává neveztetett ki a helybeli 
gazdasági tanintézetnél.

** A miniszterelnök családjával együtt 
tegnap a déli vonattal utazott városunkon keresztül. 
Kuriozumképen megemlítjük, hogy a miniszternő kalá­
csot vásárolt az ismert „Kis Tamástól,“ s az egész csa­
lád jóízűen látszott falatozni a debrcczeni kalácsból.

— Zengeí Jánosn«1 nő-!iöve 1 «1 éjében 
a táncztanitás. Holländer József táncztanitó vezetése 
mellett, folyó hó 14-én kezdődik; minélfogva a beje­
lentések addig elfogadtatnak.

— Maliimul dervisről a Nugy-Mihályon 
rajta történt kellemetlenségek folytán sajnálattal je­
gyeztük meg, hogy nem kellemes fogadtatásban része­
sült. Azonban ezen, a vendégjog kegyeletességéből ki­
folyó megjegyzésünk, fájdalom, nem talált, a mennyiben 
6 dervissége nálunk is zsarolásokat követett el; minek 
folytán máj napon városunkból hivatalból kimenesztetett.

— Krimit«1#. A debrcczeni rcf. főiskolában 
fenálló polgári iskolában, jelen körülmé­
nyeknél fogva a beiratások folyó hó 15-ig tartanak. Be­
íratni kívánók alolirt főiskolai igazgató tanárnál jelent­
kezzenek. Kelt Uebreczenben 1809 okt. 10. Imre Sán­
dor, fóisk. igazg. tanár.

— Kerti bor öreg csebre nálunk 0—7 ttjával 
kél, s igy is elég kapós, mivel általában rósz termés 
volt. Leginkább a fedetlen szőllővcsszök adtak megle­
hetős termést; úgy, hogy többen elhatározták, nem fe- 
detni el a vesszőket, csak a tőkéket.

— A debreexeni iigyv«;«l«‘gy let Il dik 
osztálya folyó hó 9-én tartott ülésében, a bírói felelős­
ség, nyugdijuzés s némely bűnügyi kérdések feletti vé­
lemények tárgyaltattak, melyek közül a bírói felelősségi 
és büniigyi kérdésben a vélemény tetemes változtatá­
sokkal, a nyugdíjazási pedig némi módosítással elfogad­
tatott, s mindegyik a közgyűlés elé terjesztetni ren­
deltetett

Szinháxi szemle.
(r.) Szombaton, okt. 9-én adatott először: „De­

lila* dráma 3 felvonásban, irta Feni lief Octave, fordí­

totta Csepregi. A színház meglehetősen megtelt ez estén 
és a szép szánni közönség valóban érdekkel nézte végig 
a repertoire nak e nem megvetendő újdonságát. Bár e da­
rab mü egészet nem képez, de mégis bír oly vonzerőt gya­
korolni, mely által még sokáig szívesen látott vendége 
lehet színpadunknak, és e vonzerő: a szinihatás. Feuil- 
let „Delila“-jában a romanticismusnak mutatá be hódo­
latát. Érdekfeszit ő mesét, frappáns jelenetezést, megle­
pő fordulatokat kevert ö itt egybe, mitsem törődve az­
zal, vajon kidomborulnak-e azok a jellemek, melyek e 
műnél hivatva volnának a drámai elem lüktetését érez­
tetni és ne „csak“ láttatni. Maga az esemény nagyon is 
egyszerű. Roswein (Temesvári) zencköltő szereti Már­
that (Balázs Bka) Sertorius agg zenetanár (Zöldi) leá­
nyát s viszontszeretettetik. El is akarja nőül venni az 
ártatlan fiatal gyermeket, azonban barátja, illetőleg 
Mecaenása Carnioli lovag (Egyiid) közbeveti magát, s 
mindenáron lebeszélni akarja szándékáról, miután azt 
véli, hogy a házasélet megfogja ölni költői tehetségét, 
mely a zeneszerzés terén első dalművében a „Granada 
ostromában“ máris oly nagyszerűen culminált Össze­
hozza tehát Lt onora herczegnővel, (Szakái Rózsa) és a 
kaczér élvvágyó hölgynek megtetszik a szép ifjú, s há­
lójába is keríti az ; a mézes hetek azonban csakhamar 
elmúlnak, a herczegnö uj viszonyt keid egy tenoristá­
val, mit a szerelmes zeneszerző nem hisz el Carnioli 
lovagnak, a ki külhoni utazásából megtérvén, meggyő­
ződött, hogy kegyencze előtt örvény tátong, s ez örvényt 
u nőalakba bujt veszedelmes daemon nyitó fel. Meg- 
akarja tehát menteni őt, s hogy távozásra bírja, tudtára 
adja, hogy Mártha első szerelme tárgya beteg, s csak 
úgy lehet életéhez remény, ha karjai közé siet. Az ifjú 
megdöbben, de mégis győzött az ördög, mely maradásra 
kényszeritette. Most jő a nem várt fordulat. A herczeg­
nö levelet ir, melyben Andrénak a zeneszerzőnek érté­
sére adja. mikép inkább lemond szerelméről, mintsem ő 
maradjon majd a fa képnél. Csak most hullt le szemeiről 
a hályog, csak most láthatá azt az irtózatos posványt, 
melybe őt ez asszony sülyeszté. Első gondolata is a 
bosszú vala. Kitudakolá a herczegnö komornájútól, hogy 
hova tűnt úrnője, s melyik utón halad uj kedvesével a 
kéjencz asszony ? A jelzett helyre sietett, hol épen egy 
bérkocsi robog. Őrült dühvei tépi fel a megállított kocsi 
ajtaját, de mily iszonyú volt a meglepetés, midőn, az 
édelgó pár helyett az öreg Sertorius megroncsolt alakja 
tűnt elő, ki kedves halottját Mártbát, André első sze­
relme tárgyát vitte haza, hogy az anyai sir ismeretes 
hantjai alatt eladhassa át a sir gyászos éjeiét. Még alig 
ocsúdhatott fel, a leverő pillanat nyűgei alól, midőn a 
távolban levő tó vizén, világított gondola jelen meg, 
melyben férfi s nőalak volt látható; s ez utóbbiban 
Leonórára ismére a megtört szivü szerencsétlen ifjú. 
Eddig tart e történet, melynek két főalakja van : Ros- 
weiu André, és Leonora herczegnö. Szerző mind a ket­
tőtől megtagadd nemük díszét, amattól a férfiasságot, s 
ez utóbbitól a nőiességet. Ily kiforgatott teremtmények, 
nem lehetnek drámai hősök, csupán eszközök. Eszközei 
az iró szeszélyének, eszközei az esetlegességnek. André­
nak a függöny utolsó leestéig merő siránkozásból áll 
minden szereplése; úgy annyira, hogy szerző maga is 
uiegsokalja érzékenységét, és ki is fakad midőn Leonora 
által tolmácsoltatja azt, mondván, — „nem szeretem a 
siló férfiakat I“

És e mondás által szerző tőrt adott az Ítészét ke­
zébe, mert mig Leonórától undorral fordul el, addig az

ifjút együgyüsége miatt kikeczagj*. A drámai hós W, 
jellemszilárd, bármily irányban; működése öathangtit? 
a hivatással, melylyel felruháztatott; de búb soha ír 
a helyzetek és körülmények hoznak mozgásba, viasika1 
lak se, melyet az iró tetszése szerint lágyíthat 
idomíthat. ' ®

Nem nyújtjuk hosszúra észrevételeinket, mert te 
rünk kevés arra, hogy bőven fejtegessük e dráma egye." 
motívumait. Mellőzve tehát pár szóval érintett hiányát 
csak azt jegyezzük meg, hogy Fcuillettc gyakorlottV 
zével ügyesen vitte a deszkákra e történetet, s hogy, 
darab színi hatásánál fogva még sokáig fenntarthatja 
magát repertoirunkban. Az előadás összevágóan ment 
Temesvári játékán élénken jelentkezett a tanulmány», 
zás. Csak arra kérjük, hogy midőn szaval, ne igyekez­
zek fejmozgatásaival is erőt adni hangsúlyozásának • ö 
gyakori bólintgatás, nem jő öszhangzatba könnyed tag. 
hordozásaival, melyek különben az, elegantia és Ízlés is" 
kólájából szép bizonyítványt nyújtanak részére a meg" 
jelenésnél. Zöldi, Szakái Rózsa kitünően játszottak 
Fgyüdnek Carnioli lovag nem szerepköre.

(r.) Vasárnap, okt. 10-én adatott A Boisy boszor­
kány Operette 3 felvonásban, irta Koszta Károly, zené­
jét Zaitz Jenő; fordította LatabárEndre. Ez alkatomnál 
ismét Dalnoki Konti Fáni vendégszerepelt. Midőn« 
kedves énekesnő hangjában gyönyörködnénk, nem fojt. 
hatunk vissza magunkban egy elszomorító gondolatot 
hogy t. i. az az. élv, melyet fellépése állal juttat szá­
munkra, csak ideiglenes, miután nem bilincselhetjük le 
őt közibünk, szerződése lévén Folinussal. De mégis vi- 
gasztal a remény, ha jelenben nem is, de közel az idő 
melyben „miénk“-nek nevezhetjük őt... Az előadáa ál­
talában sikerült, csupán azt nem foghatjuk meg, a her- 
czegnőnek hogyan lehet olyan kedvencz apródja mint 
Favorit személyesitöje ?! Mi nem találunk benne semmi 
iserctetreméltóságot. Zsúfolt ház.

Fővárosi értesítő.
Pest, okt. 10-éu.

—V— Ma nyugszik minden; szünetel politika és 
közügy, még az autonomikus gyűlés tagjai sem folytat­
ják istenfélő működésűket — sőt Gelléri Szabó János 
is megszakasztá egy napra kozvádlói munkálkodását

Az autonomikus kongressus egyik gyűlésének rövid 
vázlatát adtam önöknek, a többiek egy cseppet sem kü­
lönböznek az említettől. Mindegyikben ott lelhető a bi- 
boröv s ékszeres nyakláncz, mely felülkerekedik a pol­
gári követeléseknek. Az eddig tárgyalt javaslati pontok 
vagy a papoknak kedvező eredeti szerkezét szerint 
vagy még ezen is túl tevő módosítások szerint állapít­
tattak meg s ha mindezek után is üdvös, szabadelvű 
intézkedéseket várunk a kongressus tói — körülbelül 
úgy járunk vele, mint a belügyministeri tevékenység­
ről táplált reményeinkkel.

Nem hivém, hogy még városi tanácsunkat is lese 
alkalmam megdicsérni, valamely ügyben kifejtett 
erélyeért. S bár a következő sorok sem tartalmaznak 
dicséneket erélyére, fel kell jegyeznem azon páratlan 
esetet, melyben a pestvárosi hatóság sürget egy ügyet, 
valamely más hatóságnál, a belügyministeriumnál.

A „szolgáló-rendszabályok“ azok, melyeknek ja­
vaslata már hónapokkal ezelőtt küldetett meg jóváhi-

$

TÁRCZA.
Szivek küzdelmei.

(Fteszély.)
(Folytatás.)

IV.
Ép e tűnődése közben zavarta meg az ezredes, 

franczia négyesre kérvén fel.
- Köszönöm ezredes ur, — szólt Emma gyön­

géd főhajtással de bármily örömem telnék is e táncz- 
ban, felhívásának eleget nem tehetek. . . . Égető fej fáj­
dalmat érzek.. . . Azonban — tévé mosolylyal utána •— 
ha szives lesz a csemege-terembe kísérni, nyújtsa kar­
ját. .. Üdülésre van szükségem.

Az ezredes készséggel hódolt Emma akaratának 
s karját nyújtva, a tánczteremből távoztak.

Ernő észre vette ezt, s mivel tánczni ezúttal fog­
lalkozva nem volt, a termet ő is odahagyva a csemege- 
terem felé tartott,

Emma egy kereveten ült lovagjával s beszélgetés 
közben nem vették észre az ajtónál megálló s hirtelen 
visszavonuló Ernőt. Már épen távozóban volt, midőn az 
ezredes, elragadtatásában hangosabban folvtatá a pár­
beszédet.

— Tehát végre mégis siker koronázza kitartó 
szerelmemet s én bírni fogom a föld legszebb leányát 1.. 
Nemde kedves Emma, kegyed viszonozza c szerelmet 
mely kizárólag kegyedért lobog?

Emma óvatosan s oly lassan válaszolt c kérdésre 
hogy Ernő mitsem hallhatott, azonban egy hangos, ka­
tonás csókot hallott elcsattanni, mely a legnagyobb 
bizonytalanságot kelté fel benne arra nézve, vajon 
kéz- vagy ajk-csók volt-e az, mi füleiben oly erős visz- 
hangot adott.

Lángolt nrczczal s kábult ugygyal tért a tá 
tagba vissza.

— Tehát hűtlen lett hozzám e hölgy, kiről 
uR!5t hií,tcm’ h°61' lángszenvedélyét csak i 

■ F“utcl1 uu‘g. De ne legyen bóldog vele a szürki

Márs. . . Megkísérlem, vajon oly jól forgatja-e kardját 
férfiak ellenében, mint nyelvét a hölgyek körül. . . .

A füzértáncz következett.
A ház úrnője rendezőül Ernőt kérte fel, ki kény­

telen — kelletlen elfogadd e megbízást, mert vissza­
utasítani azt lovagiatlauság leendett.

Ernő melle csakhamar telve volt jelvényekkel, 
melyeket mosolygó hölgyek tűztek fel ruhájára.

Az ezredes ki épen mellette állott, nyájasan vere­
gető meg Ernő vállát.

— Ön uram, felette szerencsés. Valóban egy új­
kori Adonist fedeztem önben fel, ki: jött látott, és győ­
zött — a sziveken.

Ernő kiszámított gúnyt vélt rejleni e szavakban s 
hasonlókkal akart fizetni.

— Megengedjen uram őszinteségemért, de vala­
hányszor önt szemlélem, mindannyiszor az elkésett utat 
jut eszembe, ki előtt az előbb érkezett, a jó falatot 
elfogyasztván, már csak a maradékkal kell beérnie.

Az ezredes elhalványult s szemöldeit összevond.
— Hogy érti ezt uram ? — Én a talánynak nem 

vagyok barátja. Fejtse meg nekem, kérem beszéde ér­
telmét.

Ernő örült, hogy szemei találtak.
— Emma kisasszony, — ki a rejtvények ügyei 

megfejtője, kétségkívül megoldja a talányt, melyre ön 
oly kiváncsinak látszik. Említse fel ön előtte a cseme­
geteremben történt színpadi dialogot, mert ez a kulcs, 
mely a rejtély nyitjára vezet. ..

— Elég, uram 1 Ön ildomtalanságot követett el, 
midőn mások gyöngéd titkát kileste.. .

— Mely elégtételre vár? — vágott közbe gúnyo­
san Ernő.

— ügy van uram, — és én úgy hiszem szives le» 
end azt nekem szolgáltatni.

— Készséggel I Mikor és hol ?
— Holnap segédeim, önéivel meghatározzák az 

időt, helyet, és fegyvert.
— így tehát tisztában vagyunk. A viszontlátásra 

ezredes ur 1 S ezzel hátat fordítva, egy épen siető hölgy­
nek nyujtá kezét s a legvidámabb arczczal lejtett tova.

Emma észre vette e párbeszédet. Az ezredes el­
halványult arcza s Ernő daczos, gúnyos modora sej­
tető vele, hogy köztök valaminek kelle történni, s a 
felette nyugtalanító. — Kitörő zivatar és vész előjeleit 
vélte ez arezokon felfedezni.

A vendégek eloszlottak, a csillárok kioltattak, de 
Emma szemeire nem jött álom. Rémképek üldözték őt, 
melyektől nem tudott szabadulni.

V.
Harmad nappal Fenyvesyéknek előbb leirt esté­

lye után.
Ernőt ágyában fekve betegen találjuk. Homlok» 

fehér kendővel van átkötve.
A párbaj Ernő és az ezredes közt valóban meg­

történt. Mindkettő sebet kapott; az ezredes vállán égj 
mély vágást, Ernő pedig homlokán egy kirczolást, melj 
azonban szintén seblázt vont maga után, s orvosi ren­
deletből 3—4 napig ágyat kelle őriznie.

Épen alszik.
Az égető láz majd biborszinnel vonja be arcsít, 

majd elhalványul az, homlokán veríték gyöngyödzik, 
mit finom balliszt kendővel gyöngéden törölget le kg* 
ronkint.

E résztvevő hölgy Emma, ki a bajt megtudván, 
azonnal megfeledkezve mindenről, siete szive ifját fői' 
keresni.

Csaknem kétségbe volt esve, midőn a párbaj kit* 
hozzá eljutott; azonban Ernő inasa által értesült, hogy 
a baj nem veszélyes, s Ernőnek csak némi sebláza van, 
s e miatt kelle ágyban maradnia.

Emma csaknem vigasztalhatlan volt, s szemrebi' 
nyást tőn magának, hogy ö volt az oka Ernő élete ve­
szélyeztetésének.

Most ráhajolt az iflure, a gyöngéd csókot nyomott 
forró ajkaira.

Ernő a hölgy meleg leheletétől ébredezni bezde, 
s szemei révedezve jártak körül a szobában, melynél 
ablak függönyei le lévén bocsátva némi homály terjedt 
el abban. Egyszerre a hölgyre vető szemeit, ki a szen­
vedő férfi kezeit megragadva csókolgatta e görcsös 
zokogásban tört kj. (Folyt, köw
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gyás végett a miuisteriumnak.*) Ott hevernek azok 
most is valamely elfelejtett zugban, hol nem éri őket 
nem a minister, sem alatta álló hivatalnokainak tekin­
tete. Pedig ez is egyike a legsürgősebb ügyeknek. Hall- 
gBSsuk meg csak a pesti gazilasszony (?) panaszait s ott 
találjuk első sorban a szolgáló-ügyet. — Részünkről 
ugyan s különösen Pesten middenekclött, ez ügy elinté­
zésére a prostituáltak szigorú ellenőrzését tartjuk szük­
ségesnek, de hozzá szokván már remélt reformjaink 
lassú bekövetkeztéhez, egyelőre tanácsunk felterjesztett 
rendszabályaitól is várok középszerű eredményt. — 
Pedig a kormánynak mindenek előtt is a nők megnye­
résére kell törekednie, tudhatja, hogy civilisált államok­
ban a tettek rugója a nő 1

Ma délután ismét néppgyülésünk lesz, mely a már 
minap tárgyalt kérdésekben fog véghatározatot hozni. 
— Rouge elutazott, ittlétének eredménye a „reform­
egylet1“ mely igen szép virágzásnak örvend. Tevékeny­
sége nem éppen a vallásos szabadclvüség irányában, 
hanem egyébként is örvendetesen fejlődik ki. Ilyen pél­
dául a helyiségében tartott felolvasás a „szabad komi- 
vesség“-ről, a jó hírnevű Lewis tr.-tól stb.

Tegnap d. u. 3 órakor hunyt el Radnóthfáy Sá­
muel a nemzeti színház intendánsa. Nem itts nem most 
van helyén működését bírálat alá venni, de inkább emlí­
tést teszek a könyekről, melyeket a színház számos 
tagja szentel az elhunyt emberbarát emlékének.

A színházról fekete zászló leng, hirdetve a gyászt. 
Temetése holnap lesz, mely napon nem lesz előadás. 
Egyelőre Rháday gr. fogja helyettesíteni. Utódjára 
nézve két pártra szakadt az Ítészek és műkedvelők tá­
bora. Podmaniczky vagy Frankenburg; de erről jö­
vőre. . . A király meghalt ugyan, de meg nincs elte­
metve. . . .

— őfelsége Budáról okt. 24-én utazik ke­
letre ; Várnánál Tegethof admirál várja az uralkodót 
3 hadi hajóval. Konstántinápolyban 5 napig fog időzni. 
Azátán utazik Egyiptomba; a Suezcsatorna megnyitása 
után Athénét látogatja meg, és onnan Triest felé uta­
zik vissza, gr. Andrássy és Taaffe kíséretében lesznek 
6 felségének. A keleti utazás költsége fél millióra van 
téve. —

— Királyné 6 felsége szombaton érkezett Gö­
döllőre

Irodalom.

% Petőd válogatott költeményeit egy jó hír­
ben álló fiatal német költő lefordította, s némelyek ál­
lítják, hogy sikerültén. E derék ifjú neve Lomnitz.

% Az akadémia 1000 ftot tűzött ki Czar- 
toryski László hg. nagylelkűségéből ezen kérdésre: 
-Adassék elő mindazon érintkezések története, melyek­
ben a magyar és lengyel nemzet politikai s különösen 
mivelődési" tekintetben egymásra hatott.* Határnap: 
1872, decz. 31. _______

Belföld.
% K o 1 o z s v á r o 11 egy jöveudőmoudó amit 

uatja a szegény jóhiszemű népet. Szomorú jelenség ez a 
íelvilágosodottság századában, és vajon nem yoina-é 
beleszólása a polgári hatóságnak ilyen dolgokba is?

% A borsod-miskolezi gőzmalom már 
másodízben részesült első rendő kitüntetésben az alto- 
nai iparmükiállitáson.

% Múlt szerdán d. u. 4 - ü óra tajban az 
érmelléki hegyeken beszürcteltek a haragos elemek; 
hirtelen roppant jégeső keletkezett, mely a szőllőt több 
helyen megsemmisítette.

* Nagy Becskereken egy bizottság 
Várad! Mihály alispán elnöklete alatt 80 bérleti elő­
adásra színtársulatot alakított, mely a téli idényre 
8000 fttal biztosíttatott. E társulatnál fog működni is­
merőseink közül a Vizvári-pár.

* 0 1 á h f a 1 u b a n f. hó 7-én Heltbi Gál Já­
nos kir. hétszemélynök lemondása következtében Ilen- 
ter Géza választatott képviselőnek.

•„ Törköly László, a hírhedt Babaj utolsó 
bajnoka Csóka közelében, midőn egy utszéli árokban 
dupla puskája mellett, revolverrel kezében aludt \ rad- 
nics nevű mérnök és társai által elfogatott. Mindent be­
vallott. Alkalmasint látni fogja főnökét — a másvilágon.

— Fiumei hírek szerint Türr tábornok oda 
utaznék egy ott alapítandó gőzhajózási vállalat tár­
gyában. _______

a tudósításokból, hogy a fölkelés uj-uj tért nyer, a men­
nyiken a győzelmi tudósításokban mindig fordulnak elő 
újabb tartománynevek, a hol állítólag, a harcz vivatott.
A mellett a köztársaságiakról hiresztelt veszteségek 
száma, jelesen a csupán Saragossánál szétriasztott föl­
kelő bandák állítólagos vesztesége — 80 halott, 300 fo­
goly — hasonlókép azt mutatja, hogy a köztársasági 
mozgalmak az egész országban el vannak teijedve.akét 
Kastilia kivételével. Úgy hogy a keresett kivályraaligha 
Miksa mexikói császár sorsa nem vár; ha ugyan a ki­
rályválasztás előtt a köztársaságiak túlsúlyra nem ver­
gődnek ; a mi a seregben elharapózott pártállás-fogla­
lások folytán, könnyen megtörténhetik.

— Francziaországban az ellenzék 
folyvást demonstrál a törvényhozó testületnek az alkot­
mány ellenére későn lett összehívása miatt, és ezen 
irányban az ellenzék jelesebb tagjai egymásután adnak 
ki nyilatkozatokat, melyekben kijelentik, hogy erős in- 
tejpellátiókat fognak tenni az ülés megnyíltával. Az el­
lenzék azonban még sem tudott egységre jutni, a mi a 
sükert sokáig feltartóztathatja. —

Compiegnében az udvartartás körüli intézkedések 
folyamatban vannak ; a mi a császár egésségi állapo­
tának javulására mutat. — A császárné Vclenczében 
mulatása igen kedélyes volt; mindamellett, hogy incog­
nito utazott, a bécsi és párisi olasz követek környeze­
tében valának és Humbert és Carignán olasz főhercze- 
gek is tisztelegtek nála, s azután elutaztak.

— Angliában a negyedik évnegyed! állam 
bevételek feletti kimutatások kedvező eredményt mu 
tatnak. —

A kivándorlások nagy mérvet vettek. Csupán 
septemberben mintegy 17,OoO személy költözött ki 
külföldre.

A háború Uj-Zelandban a felkelőkre nézve nem 
nagy sükerrel ugyan, de folyvást tart; a gyarmati fő­
nökök az anyaországra nézve barátságos és békés la­
kosokat is igyekeznek a fölkelésnek megnyerni.

— Az egyiptomi alkirály és a sul­
iin közt fölmerült viszály folyvást tart és az alkirály 
által a nagy hatalmakhoz intézett körirat folytán, a 
sultán is egy köriratban kifejti alapjogait az alkirály 
ellenében. .

— Mexiko kereskedelmi és hajózási 
szerződést kötött Észak-Németországgal.

— Kelet-Indiában a nagy szárazság és 
éhség miatt számtalan haláleset fordult elő; vau oly 
tartomány, melyben 3 hét alatt 2,000 éhhalálesetet le­
hetett följegyezni. ________

Különfélék.
— A Pantini gyilkosság feletti vizs­

gálatok szigorúan folytattatnak, a rendőrség egy jelen­
tékeny egyén nyomában van, kitTraupman bűntársának 
tartanak.

Traupman ellen octóber 6-án újabban több egyent 
hallgattak ki; ezek közt vannak, kik a gyilkost Parisban 
tartózkodása alatt látták ; a tanúk közt van egy éji őr 
is, ki a gyilkosság elkövettetése éjelen szept. 19—20-ika 
közt — iszonyú jajkiáltásokat hallott; 10’/« órakor —

kívül „Anti Kiislus" czimü drámája is kész, a mi még 
leguagyobbszerüuek mondatik.

Legújabb
— Pest, okt. 10. Szóban van, hogy Gorove mi­

niszter is ő felsége kíséretében leend, keleti útjában.
— Minden honvédkerületi parancsnok okt. 15-re 

couferentiára Budára hivatott.
— B é c s, okt. 10. Ő felsége u császár tegnap 

lseidbe utazott, hol mintegy 3 napig fog időzni.

— Konstantinápoly, okt. 9. Itt az 
osztrák császár fogadására nagyszerű előkészületek te­
tetnek, 5—6 napig fog itt időzése tartani. Az osztrák 
gyarmat nagy örömmel néz ő felsége megérkezése elé.

Bécsi tőzsde, okt. 11. Cs. arany 5—83, ezüst 120—26.

A LajthAntulróL
— B é C s, okt. 9. Gróf Wratislav a bécsi bank 

ieareatótanácsosa felakasztotta magát, nagy veszteségei 
miatt melyeket a banknál szenvedett. A kár 700,000 
ftra rúg Családja megkísértette a kiegyenlítést, de ké­
sőn. A bank 20% befizetéseket fog kivinni.

— Aporosz koronaherczeg elutazott Velen­
cébe a kíséretében volt egyének rendjeleket kaptak.

Uexküll báró, orosz követségi tanácsos
bécsi orosz követté van kijelölve.

— Dr K 1 a u d y prágai polgármesterré újból 
tett elválasztását elfogadta ; a prágai „Politik“ lefog­
laltatott. _______

Külföld.
_Spanyolországban, a Madridból terjesztett táv­

irati tudósítások szerint, a kormány folyvást leveri a 
fölkelő köztársasági csapatokat; azonban mégis kivehető

*) Hát a mi tanácsunk nem tcsz-e valamit a cseléd- 
ügy szervezése körül? S z e r k.
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C tanú szerint — a Pantini gyár mellett erős kutyauga­
tások voltak hallhatók, melyek 11 */« órakor szűntek 
meg; valószínű, hogy a gyilkosok ezalatt tették üteg 
előkészületeiket. Az éji ör kevéssel éjfél előtt segélyki­
áltásokat hallott, a Langloisi mező irányában, melyek- 
ről női hangokra lehetett következtetni; előbb félelem 
hangjainak látszottak a közellevő veszély miatt, utóbb 
a kétségbeesés jajaivá változtak azok. Az éji őr nyug­
talan volt, nagyon figyelt, és „Mama, Mama!“ jajkiál­
tások ütődtek fülébe, melyekben gyermekhangokra 
lehetett ismerni. Azután halálcsend következett; csak a 
kutyák ordítottak, hihetőleg a vérszagra.

—Ausztráliábannagyszerű gvémántelepcket 
fedeztek fel, minek hírével tele vannak a külföldi lapok; a 
benlakók közt nagy mozgalom keletkezett ez esemény­
re mi mellett az aranyláz csak mellékesnek tekinthető.

’ — a Magheda nevű angol hajó a Moondah
folyam torkolatánál tengeri rablók által támadtatott 
meg; a kapitányt megkötözték, miután előbb a hajóról 
mindent elraboltak, ami csak elvihető volt. A kapitány­
nak azonban sikerült megszökni, — s a hajót újra 
hatalmába keríteni. A rablók ellen megtorló rendsza­
bályok alkalmazása elhatároztatott; de eddig még süker 
nem mutatkozik.

— Amerikában nagy he gyom las történt e 
nyáron a sziklahcgységekben; egy iszonyú hegyomlad- 
vány az Avalanche nevű nagy tavat mintegy kette met­
szette, mely tó legmagasabban, 2000 lábnyira fekszik a 
tenger tükre felett

__Nagy explosio volt Indiana Indiana­
polis városában octóber 2-án, egy gazdasági kiállítás 
alkalmával. Egy gőzkazán elpattant, s 19 embert meg­
ölt, s mintegy 100-at megsebesített.

— Midőn B ü c h 1 e r a magyar hitelbank meg­
szökött hivatalnoka ki a Rotschild házra szóló 
100,000 frankos hamis váltó mellett a Worm londoni 
czégnél 20,000 frtot, vett fel másik hamis váltórabbt kUti ** vw - ,
londoni rendőrség által e hó 4-én elfogatott, revolvert 
ragadt elő, de annak használatában feltartóztattatott. 
Mintegy 70 ezer ft. értékű érték papír találtatott nála. 
Miután"több tunu kihallgattatott, a tárgyalás mai napra 
tűzetett ki.

— György porosz h e r c z e g — ki 
„Phädra“ czimü szomorujátékaval Conrád álnév alatt 
lépett fel, s nagy tetszést aratott, több kérelem folytán 
elhatározta színmüveit kiadni, melyek száma 14; azon-

Köxgaidámt.
E. Debrcz. oct. 11. A heti sertésvásár igen lany­

ha volt, mint rendesen vásárutáni heteken szokás, 
mind sovány, mind hízott sertést keveset hajtottak, 
kevés vételi kedv mutatkozott, a sovány sertésnél ai 
árak érezhetőleg lejebb szálltak; a hízott sertés font 
számra 23 -25 krron kelt. A heti elővásárra életet igen 
keveset szállítottak, az sem volt kapós, az árak nem 
javultak; leginkább a zab ára tartja magát, köblönként 
3 frt. 60 kr. uj csövestengeri lehetős mennyiséggel ho­
zatott: szekér számra 50—56 frt. zsák számra 1 frt.
70—80 kr. szemesül köble 4 frt. 40—50 kr. az 6 6 frt.
— 6 frt. 10 kr. Kenyeret szinte keveset hoztak, az élet 
árakhoz mérve drágán keltek, az apró marha drága 
volt, 1 pár sovány lúd 2 frt — 2 írt. 40—50 kr. 1 pár 
tyuk 80=90 kr. kappan 1 frt. — 1 frt. 20—40 kr. 4 
db. tojás 10 kr. Időjárás: szép, derült, az éjjel fagyott.

A száj- és lábfájás szarvasmarháknál.

— Mind hivatalos jelentések, mind magán-tudósí­
tások szerint országszerte uralkodik a járványos száj- 
és lábfájás a szarvasmarháknál, mely kór a szenvedő 
állatok életére nézve nem veszélyes ugyan, mindazon­
által sok tekintetben nagy kárral jár, amennyiben t. i. 
számos gazdaságot az igavonó erőtől megfoszt, magát a 
marhát pedig tetemes anyag, s erővesztés következté­
ben elsilányitja s értékét csökkenti.

Ezen nem ritka járványnak gyógykezelése oly 
egyszerű s mindenki által eszközölhető, valamint az el­
lene szükségelt gyógyszerek mindenki előtt oly isme­
retesek, hogy feleslegesnek látszanék e tárgyban még 
csak egy szót is felhozni; s mégis sajátságos, hogy ezen 
bajnak elhúzódását, sőt gonosznemü fajulását többnyire 
a gyógykezelés okozza és pedig magukban jó s e kór 
gyógyítására szükséges mindenféle szerek ferde s idét­
len alkalmazása által.

Valamint minden más betegségnek, úgyszintén a 
száj- és lábfájásnak észszerű és sikeres orvoslására el­
engedhetetlenül szükséges, nemcsak magának a kórnak 
felismerése, hanem a bizonyos korszaknak megállapi- 
jitása is; — a kórnak felismerése magában könnyű, a 
rülönféle korszakokra nézve pedig a következőket fog­
juk tapasztalni.

A száj nyák-hártyája:
1-ször forró, piros, duzzadt, de egészben sima és 

($p • vagy
' 2-szor kisebb nagyobb hólvagocskákkal ellepve; 

vagy
3- szor sebes, a nyákhártyának kisebb vagy na­

gyobb darabocskákban! elválása által, — vagy végre
4- szer kirágott, szalonnás, kérges vagy czafatos a 

fekélyetlés Következtében; néha pedig fonnyadt, laza és 
rothadó.

A szájür nyákhártyájának e különféle állapota 
szerint a gyógykezelés is különféle, és pedig

Az 1.) alatt leirt állapot heves lobot jelent s a kór 
ezen időszakában (mint a kór kezdetén) nem kell, de 
nem is szabad egyebet tenni, mint a lobot leszállítani, 
a mi legczélszerübben eszközölhető a friss tiszta víznek 
folytonos alkalmazása által. E végre szükséges, hogy az 
ilyetén beteg marha előtt mindig friss viz álljon, mely­
ben a szegény állat fájdalmától ösztönöztetve, kedve 
szerint mártogathassa forró gyuladt száját.

A vizitek jótékony hatása jóval fokozódik valami 
savnak hozzátétele által p o. 1 lat sósavat vagy fél me- 
szely eczetct véve mintegy 20 iteze vízre. A szájnak e 
szerekkel való kimosása óvatosan történjék puha rongy 
vagy szivacs segítségével.

A lobos állapotnak 2—3 napig való tartama után 
a nyákhártyának felhámja itt-ott emelkedvén, hólyag- 
csákat képez (a U. alatti kórkép) melyeknek 24—48 
óráig tartó fennállása közben az eddigi gyógy bánás 
folytatandó, kivált ha a hólyagesák sárgás tiszta, mint­
egy átlátszó folyadékot (savót) tartalmaznak.

Az ilyen hólyagesák felfakadása után a volt tályo­
gok helyein tiszta piros, csekély sebek észlelhetők (a 8. 
at. kórkép), melyeit a felhám hijjánál fogva igen fájdal­
masak.

Most itt az ideje, hogy az etligi gyógykezelés 
olyannal cseréltessék fel, mely a nyálkás szerek alkal­
mazása által a hámtól megfosztott sebes helyeket egy 
enyhe réteggel mintegy bevonja, s azokat a levegő, s az 
eledeleknek sértő behatásai ellen védje.

lile való a utálva, vagy korpafőzet, vagy a lisztes 
italokhoz szokott marhánál a burgonya, répa, s olajpo­
gácsából készített keverék.



Néha pedig a hólyagok nem tiszta savóval, hanem 
inkább valami ntiszinii eres és véres folyadékkal telvék, 
inelv a hólyag fenekén támadott fekélyekből származ­
ván! a helyet mindinkább kirágja. Ez okból szükséges, 
bog) az ilyen rútszinü hólyag mielőbb kiíukasztassék, s 
ennek megtörténte után a sárgás, szalonnán, kemény- 
szélii fekély (a 4 al. kórkép) egy tompa kés vagy piéh- 
kanál segítségével egészen vérzésig kivakartassék, mire 
H szájüreget valami izgató szerrel kell kimosni, n fe- 
kélyes helyet egyúttal jól kidörgölvén. - Ezen gyógy­
kezelés mindennap kétszer ismétlendő.

A házilag otthon elkészíthető szerek közül leg- 
czélszerübb: az eczet, pálinka, a konyha-só, paprika, 
vagy a törött foghagyma leve, — melyeket vagy ma­
gukban, vagy vízzel feleresztve alkalmazni, a mint a fe­
kélynek minősége azt megkívánja. •— Közönségesen az. | 
eczetböl egy meszelyt vagy az eczetes pálinkából félj 
fél meszelyt, konyhasóból, a törött foghagyma levéből 
1 evő- s a paprikából egy kávés kanállal veendő.

Ha most, már ezen gyógybánásmód mellett a fe­
kélyek simábbak lesznek, s egy kissé ki is pirosodnak,I 
akkor ezen izgató szerek félretétetnek s ezek helyet 
enyhébbek használtatnak, még pedig egy meszely nyál­
kás főzetre 3 kanálnyi mézet s féllatnyi sósavat vevőn 
— ezen keverékkel a szájüreg napjában 3-sz.ornégyszer' 
kiecseteltetik vagy kifecskendeztetik.

Néha pedig az egész szájüregnek nyák hártyája 
fonnyadt, laza és ólomszinü, a fekélyek rothadok s 
könnyen vérzők; mely esetekben a fűz- vagy tölgyfa­
kéreg vagy a zsályafőzet tinisóval, (egy meszelyre egy 
fél latot) nehány kanálnyi vörös borral vagy kámforos 
szeszszel a leghatósabb szer.

Ezen szer alkalmazása előtt (2 — 3-szor napjában) 
a szájüreget mindig jól ki kell mosni 1 meszely viz s 1, 
nehezék chlormészböl álló folyadékkal.

Ezen szerek alkalmazása szintén csak addig 
folytatandó, mig a szájhártya tömöttel)!),elevenebb kezd \

lenni s a laza, rothadó fekélyek sima piros sebekké vál­
toznak át. — mire a sósavas és mézes nyálkás száj- 
folyadék vétessék használatba.

llogy ezen betegség egész tartama alatt olyan ta­
karmányról kell gondoskodni, mely az igen érzékeny 
szájüreget nem sérti, (hova a főtt burgonya, répa, korpa 
tartoznak,) magától értetődik.

A lábfájásnak szintén olyan korszakai vannak, 
mint azokat a szájfájásnál volt alkalmunk látni,— mert 
ezen baj is lobbal kezdődik s lefolyása közben különféle 
kóros változásokat tüntet elő.

A betegség legelső kezdetén e szerint lob-ellene­
sen kell bánnunk, mire az állatoknak vízbe vagy nedves 
szalmára való állítása, a körmöknek sós eczetes agyag­
gal! borogatása, vagy avval! bekötése a legjobb vagy 
észszerűbb gyógykezelés, melynek pontos s folytonos 
alkalmazásától nagyobbrészt függ a kórnak szabályos, 
szelíd lefolyása skedvező kimenetele, valamint a beteg­
ség elejének elhanyagolása a legmakacsabb lefolyást s 
legkedvezőtlenebb kimenetelt vonja maga után.

11a a loli igen magas fokú, azaz: ha a köröm igen 
forró, a fájdalom igen nagy, úgy, hogy az állat nem is 
tud lábán állam, akkor a leghathatósabb szer, az előb­
biek folytatása mellett — a talpnak kinyitásával létre­
hozott vérbocsátás.

Ha a betegség lefolyásának 6-7-ik napján a fáj­
dalom folyvást igen nagy s a talp mintegy kidomboro­
dott s íogóvuli nyomásnak engedő, akkor bizonyosak 
lehetünk arról, hogy a lob már genyedésbo ment át, s 
azonnal hozzá kell fogni a talp kinyitásához, mely alka­
lommal nemcsak a bennlevő geny ürítendő ki, hanem 
egyszersmind a talp is, a meddig az a húsos résztől el­
vált s tökéletesen eltávolitandó.

A talap kinyitásánál ugyanazt fogjuk tapasztalni, 
minta szájii'egbí u a hólyagok felpattanása után; a 
sebzett, hely t, i. vagy eleven, sima, piros; vagy pedig 
rútszinü, bujálkodó, szalonnái fekélyt tüntet élőnkbe.

Az első esetben elég a sebet zsir és vastag ter­

pentin egyenlő vészeiből álló irral bekötni a a talt*i 
kellően a sértések ellen megvédeni, — a második e&et 
ben pedig okvetlenül szükséges: erős szereket *iy 
mazni a fekélynek tiszta sebbé való átváltoztatását 
Ide valók a rézgálicz, égetett timsó, aloe s myrka fest 
vény, s a mindezen szerekkel daczoló. makacs, elfajul, 
vagy az igen buja fekélyeknél az izzó vas is.

Ezen szerek alkalmazásánál is azon szabály köv# 
tendő, hogy csak addig szabad velük élni, mig félig
vált tiszta, piros, sima és tömött hus-szemölcsökkel». 
kott sebbé, minek megtörténte után azonnal a terpcu! 
tinzsir alkalmazandó. "

Néha a körmök igen hosszúra nőnek, úgy, hogy. 
marhát járásában akadályozzák, ez okból szükséges 
felesleges szarut lefürészelni, vagy a körömvágóval le- 
faragni.

Ritka esetekben az egész baj csak a köröm íe 
letti puha részekre (patára) szorítkozik, a mi a lábfá­
jásnak legszelídebb fokát jelenti. Ilyen esetekben a hj! 
ideg víznek alkalmazása után zsírnak vagy olajnak 
bekenegetése legjobban mozdítja elő az igen apró 
holyagcsák formájában emelkedett felbőr elválasztását i 
az elveszettnek visszapótlását.

Pest, 1869. szept. 18.
A földmivelés-, ipar- és kereskedői- 

mi m. kir. mini sztori önt állat-egészség­
ügyi osztályától. *

Myllttér ~
Minden állampapírokban, de legfőkép azoly nagy 

népszerűségre szert tett államsorsjegyekben igazolva 
van a nagy bizalom az Adolf Haas ezég iránt, ezen 
üzlet szilárdsága s másrészről az ezen ház áltáléiért 
forgalom rendkívüli nagysága által. — Ennélfogva ez 
üzlet sorsjegyek vételére különösen ajánlható. Lásd 
hirdetési rovatunkban bővebben.

HIRDETÉSEK.

A „D V N A"
legfelsőbb helyen engedélyezett biztosító-társulatnak

főiig ynöksége
1869. évi oki. 1-től fogva üebreczenben LŐYVCIlbcrg Jakabnál van

SzécliMiyl-utcza 1810. sz. a.
S ajánlja magát a n. é. közönségnek a legszolidabb eljárás és legjutányosabb dijak melleit, minden biztosítási ágban. 132. t-S

Tudósítás.
Mély tisztelettel alulírottak bátorkodnak a n. é. közönség tudomá­

sára hozni, miszerint a sz. kir. Kassa városa főutezájának 25. sz. tlatl 
fekvő, azelőtt Vitéz-féle házban egy

zongora-raktárt
felállítottak, melyben a legmodernebb zongorák minden nemei a leg­
jutányosabb árak mellett elkészíttetnek és nagy mennyiségű készletben 
tartatnak ; egyúttal pedig mindennemű zongorák a legkedvezőbb felté­
telek mellett a legjobban kijavíttatnak.

A n. é. közönség kegyes pártfogásáért esedeznek, mély tiszteletiéi

Kluzsinszky Testvérek.
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Felelős szerkesztő s kiadó-tulajilonös:

1 20. 4-4

MeJbreczeni
iparéskereskedelmi bank

A következő számú ideiglenes részvény-nyugták, u. m:
48, 46', 46% 47", 47b, 47“, 47% 72% 357% 263% 524% 60*1, 
524', 740’, 740', — az alapszabályok 14-ik §-sa értelmében 
ezennel érvényteleneknek nyilváníttatnak.

Debrcczen, okt. 7. 1869. 131. 2-ü):

Az igazgatóság.

OlAh Károly.

Értesítés.

Alulírott tisztelettel jelenti a t.ez. közönségnek, hogy f. hó 13-tól 
kezdve decz. 1-ig a jelenleg honunkban divatozó legujt.bb tAnczoK* 
bau, helyes állás- és lépésben, — szóval minden társalgási körökben 
szükséges taglejtésben alapos oktatást adni szándékozik, miért is a n ó. 
közönség pártfogásáért esedezik

Kinyer Verette«, táneztanitó.
Mielőbbi bejelentéseket elfogad lakásán, németuleza Dravclzky-, 

I jelenleg Bcrger-liáz 1772. sz. az emeletben. 133. 1—

Debreczen. 16G9. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


